
Szőlőhegy-

járás
Veszélyeztetett terep,

ősi kultúrtáj
Egy – szinte tetszőleges – dél-dunántúli falu. Elindulunk
a templommal, kocsmával, autóbuszmegállóval ékített,
többnyire egyutcás, szalagtelkes településről. Elhagyva
az utolsó házakat és a temetőt – esetleg némi gyepterület
után –, elérjük a szántókat, amelyeket a kiterjedt szőlő-
területek öve, a szőlőhegy követ. Ezek után az erőteljes
művelés alatt álló és többnyire aktív vadgazdálkodású
erdők következnek. 

Ha a valóságban is megtesszük e sétát, akkor takaros
pincék és présházak, nagy műgonddal és odafigyeléssel
pátyolgatott szőlősorok helyett alighanem siralmas, ám
mégis magával ragadó látvány fog elénk tárulni: az öreg,
haldokló szőlőhegyeké

Szöveg: Ancsin Gergely | Fénykép: adrián zoltán–Tuba Zoltán
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A Szent Lőrinc-kápolna
Börzönce egy 50 lelkes zalai aprófalu. A felette húzódó magaslatra
zavarbaejtő bájjal települt a szőlőhegy. Az itt oly jellemző észak-déli hátakon
és onnan lenyúló orrokon  ideálisak a körülmények a szőlőgazdálkodásra. Szinte
nincs olyan falu, ami fölött ne lenne „hegy”. Ez a hegyrész épp a szerencsésebbek
egyike: közelebb fekszik a faluhoz, így kifejezetten gondozott
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zázhúszezer-háromszáz: 1856 és 2016 között ennyi hektárral lett
kevesebb a szőlőművelés alatt álló terület a mai országterületre
vetítve. E bűvös számadat mögött hazánk egyik legfájóbb táj-
gazdálkodási problémája látszik körvonalazódni. A valaha pezsgő

életnek helyet adó szőlőhegyek halálát és az agrár „rozsdazónák”, a kül-
területek szürkeingatlanjainak születését jelzi mindez.

Középkori eredet
A szőlőhegyek sajátos belső szerkezettel rendelkeztek, amelyet a racionális
gazdálkodás, a „józan paraszti ész” tiszta és egyszerű logikája hívott életre.
Ez elsősorban a művelésben, valamint a pinceépületek elhelyezkedésében
és felépítésében öltött testet. A telkek hegy felőli, me-
redekebb oldalát ültették be szőlővel. Volt olyan kitett-
ségű lejtő, ahol a dűlők oldalát teraszosították, vagy a
szüretelést megkönnyítendő kötélpályát is használtak. 

A szőlőhegyek elengedhetetlen tartozékai voltak
a gyümölcsfák is, de sosem a mai értelemben vett ül-
tetvényekre kell gondolnunk, hanem az összetett táj-

S

használatot mutató, ún. kaszálógyümölcsö-
sökre, amelyeket régen egyszerűen rétnek hív-
tak. Néhány száz éve még mai ésszel szinte
felfoghatatlan szerepe volt a gyümölcsösnek és
a gyümölcs általános népélelmezési szerepkö-
rének, s az egyik fő termelési helyszín a szőlő-
hegy volt. A kaszálógyümölcsösök általában
nem kaptak óriási besugárzást, nehezebben
száradtak ki, ami üdvös volt a szintén nagy

becsben tartott szénatermésnek. A szőlősgazdák a helyi adottságokat
jól tűrő gyümölcsfajtákat szaporítottak, létrehozva ezzel egy, az adott
helyre optimalizált fajtakört. Mára e fajták a táj és a gazdálkodás fo-
kozatos átalakulásával szinte teljesen eltűntek. 

A Marcali-hát északnyugati szegletében megbújó, mintegy 200 lel-
kes Hollád fölötti Bari-hegyen néhányan még megpróbálják életben
tartani a szőlőművelés hagyományait. Kabai Gergely – aki nem mel-
lesleg társadalomkutató – helyi szőlősgazdaként többedmagával fajta-
mentő akcióba kezdett. Az egykori szőlőhegy minden szegletéből
összeírták a még fellelhető, régi gyümölcsfákat. A néhai több tízezres
állományból úgy 600 maradt, belőlük kezdődhetett a fajták elkülöní-
tése és szaporítása, és már van olyan fajtájuk, ami a közösségi gén-
megőrző akció keretében megmenekült! A kerten kívüli példányai
elpusztultak, csak „bent” lelhető fel élő egyed. 

Néhány száz éve még mai ésszel szinte
felfoghatatlan szerepe volt 

a gyümölcsösnek és a gyümölcs
általános népélelmezési szerepkörének.

Megmentett fajta
József mutatja az egyik megmentett
gyümölcsfát – valamennyi külön
számkóddal ellátott. A fajtamentő
akciónak komolyabb szerepe is lehet.
Az éghajlat változásával főszerep
juthat e növényeknek, hisz kipróbált
túlélők: ki tudja, hány év gondozás
nélkül is életben vannak. Alapot
adhatnak a jövőben termesztendő
gyümölcsfajták nemesítéséhez

A holládi-hegy novemberben
Szépen kirajzolódik a tájgazdálkodási modell, illetve annak maradéka: 
a völgy aljában a pince, körötte a laposabb részen a kaszálógyümölcsös
(helye), felette pedig a meredély, ahová felfutott a birtoktest. Ahol
erdőborítottságot látni, ott szinte mindenütt szőlők voltak. A helyi közösség
által életre hívott Kámán-túra érinti ezt a területet

A néhai több tízezres állományból úgy
600 maradt, belőlük kezdődhetett 
a fajták elkülönítése és szaporítása, 

és már van olyan fajtájuk, 
ami a közösségi génmegőrző akció

keretében megmenekült!

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
ANCSIN GERGELY

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu



SZŐLŐHEGY
XXXV. ÉVFOLYAM 319. lapszám

35

# H E G Y K Ö Z S É G  # Ö N K O R M Á N Y Z A T  # M Ú LT# P I N C E  # B Ö R Z Ö N C E I - H E G Y  # P R É S

34 SZŐLŐHEGY
A FÖLDGÖMB 2017. december

A pince
A szőlőhegyeken fellelhető, háznak tűnő épületeket he-
lyesen pincéknek kell hívni. A hagyományos dunántúli
pincék háromosztatúak: középen helyezkedett el a
tulajdonképpeni présház, benne a préssel és a mustke-
zeléshez szükséges kádakkal, dézsákkal, egyéb szerszá-
mokkal együtt. Maga a prés gyakran roppan méretű szerkezet volt, akkora,
hogy esetenként a pincét húzták a gondosan elhelyezett gép köré, mert az nem
fért volna be még darabokban sem... A dülőút felőli oldalon – tehát a pince
„eleje” felé – volt a szoba vagy lakókamra, a másik oldalon pedig a boros- vagy
belső pince. Ebben voltak a hordók, benne a nemes nedűvel. 

A klasszikus gazdálkodási forma szerint a szőlősgazda a több napot igénylő
munkái alkalmával jócskán megrakott szekérrel ment fel a hegyre, vitte ma-
gával állatai egy részét, és ha kellett, velük aludt a pincében, hisz egyáltalán
nem biztos, hogy a gazda helyi lakos volt. 

A pince hagyományosan ún. talpas, gerendavázas, tapasztott sövényfalú,
rozsszalmával fedett volt. És nem nádtetős! A nád leginkább újkori hóbort, és
bár sokfelé „kéznél van”, nagyon sok törődést igényel, ráadásul nem is olcsó.
A falazat sár, törekes-trágyás, vert vagy tömésfal, amelyen néhol – például a
zalai Börzöncei-hegyen – látszik a gerendaváz és a csapolás – tehát a szög vagy
csavar nélküli rögzítés – ősi technikája. Talán ebben rejlik e szőlőhegyek egyik
értéke: ha a pincék abszolút kora nem is oly öreg, ám a legősibb hajléképítési
technológiákat őrizték meg. Még olyat is láthatunk – a Bari-hegyen például
1799-es építésűt –, ahol nem volt kémény a füst elvezetésére: az égéstermék a
porózus tetőzeten keresztül távozott… 

Talán ebben rejlik e szőlőhegyek
egyik értéke: ha a pincék abszolút 

kora nem is oly öreg, ám a legősibb
hajléképítési technológiákat 

őrizték meg.

Eredeti szobabeslő
Egy hajdani szőlősgazda
éjszakai pihenőhelye. 
József pincéje az egyik legjobb
állapotú a Bari-hegyen. 
A festett bútorok is eredetiek,
a fali fogason német katonák
„graffitije” fedezhető fel

Részletekben a lényeg
Az építési technológiákban,
borkészítési tárgyakban, 
a fordított zárcímerben, 
az állatközlekedést
megoldó lyukon. Egy egészen
régi környezet öröklődött át
a pincékkel a mába. 
A hagyományos falukép
szinte teljesen eltűnt
hazánkból, míg e helyszínek 
a legegyszerűbb paraszti
életmód utolsó hírnökei

Hegyi önmegvalósítás
„A Balaton körül” a római hagyományokon alapulva, az Árpád-korban virágzó
szőlőművelés zajlott. A tihanyi apátság alapítóleveléből már következtetni lehet
a déli parti szőlésztelepülésekre – magyarázza Kabai Gergely. – A szőlőhegyek fej-
lődésének fontos állomása volt a hegyközségi önkormányzatok (hegybéli közsé-
gek) 15. századi létrejötte. E közösségi lét egyetlen feltétele a területhez tartozás
volt – függetlenül a birtokos lakhelyétől, társadalmi állásától és vagyoni helyze-
tétől. Hagyományosan maguk választották vezetőtestületüket, ám az autonóm
rendszer lassacskán csorbulni kezdett, és a 16-17. századtól előfordult, hogy a föl-
desúr beleszólt a hegybíró kinevezésébe vagy a rendtartások tartalmába. Sőt, a 
18. században gyakran már az is megesett, hogy a hegybírót ő maga jelölte ki. 

Működésük során a hegyközségek általában évi három törvénynapot tartot-
tak, ahol mindenkinek kötelező volt megjelenni. Ekkor rendelkeztek minden
fontos kérdésről, így a telepítésekről, adás-vételről, telekosztásról, állattartásról,
öröklésről és peres ügyekről. A hegyközségek éves szolgálatra alkalmazottakat is
fogadtak: szőlőpásztorokat, hegymestereket. Gondoljunk csak bele: a feudális
jobbágyviszonyok közepette, a robot, a tized és a röghözkötöttség súlyos igája
mellett a szőlőhegy volt a parasztok egyetlen olyan bevételi forrása és tulajdona,
mely az életszínvonalbeli emelkedést jelenthette, netán lehetőséget adott a taka-
rékoskodásra vagy gyermektaníttatásra! Innen eredeztethető a magyar lelkületben
oly mélyen gyökeredző kötődés a szőlőművelés és a szőlőhegyi kultúra iránt. 
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A kápolna
Ahogy fejlődött a szőlőhegyek társadalma, egy idő
után szükség mutatkozott a szakrális tér építményeire
is. A kápolnákat valamilyen kiemelt helyre, dombte-
tőre, bércre építették, és a művelésből befolyt összegből
tartották fenn. Időszakosan, a névadó szent napján
vagy kiemelt időpontokban látogatták. Általában a szőlőművelést befo-
lyásoló időjáráshoz köthető szentekről nevezték el: például Szent Vincéről
(„Ha megcsordul a Vince, tele lesz a pince”), Szent Orbánról (az Orbán-
napi hideg a szőlőnek árt a leginkább), Szent Donátról (a népi-szőlőhegyi
kultúrában vihar elleni oltalmazó volt). 

A szőlőhegy sorsával szorosan egybeforrva teltek az évszázadok a Bari-
hegyi Szent Donát-kápolna életében is. A hanyatló szőlőhegyen sorssze-
rűen bekövetkező végromlástól az 1990-es évek első felében sikerült a helyi
közösségnek megmentenie, bár teljes megújítására már nem volt lehetőség.
Harangja már hosszú idő óta csak évente egyszer, a Sarlós Boldogasszony
ünnepén kondul meg.  

A hanyatlás
Az első életveszélyes döfés a szőlőgyökértetű, a filoxéra megjelenése
volt. A Balaton déli partján elpusztította a termőterületek felét. 
E kataklizmát követően a Bari-hegy többé már nem tudott teljesen
taplra állni: 1873-ban az akkor közigazgatásilag már Balatonszent-
györgyhöz tartozó hegyen 281 szőlőbirtokost és 351 kataszteri hold
szőlőt írtak össze,  a pusztítás nyomán 1895-re 248 holdra csökkent
a termőterület. Az államilag ösztönzött fajtaváltás és telepítési prog-

ram hatására még valamelyest sikerült a hiányt pótolni,
de a területnagyság fokozatosan csökkent – annak el-
lenére is, hogy a két világháború között hazánk Európa
3-4. legnagyobb borexportőre volt. Érdekes ellent-
mondás, hogy ezzel szemben a közeli Balatonmária-
fürdő és Balatonfenyves szőlészete a filoxéravész utáni
programszerű és nagyarányú szőlőtelepítéseknek köszön-
heti a létét – de ez már egy merőben más történet.

1873-ban a hegyen 
281 szőlőbirtokost és 351 kataszteri
hold szőlőt írtak össze,  a pusztítás

nyomán 1895-re 248 holdra
csökkent a termőterület.

A kápolnákat általában 
a szőlőművelést befolyásoló

időjáráshoz köthető szentekről
nevezték el: például Szent Vincéről.

A szentekre olykor megharagudtak
Előfordult, hogy ha az időjárás nem
kedvezett a szőlőtermésnek 
– tönkretette a fagy, elverte a jég, 
a sok nedvesség miatt begombásodott –
a gazdák mérgükben a jeles napon 
bizony nekirontottak a szenthez
tartozó kegytárgyaknak...

A pusztulás fázisai
A szemben elterülő kis telken a szőlők már
kipusztultak, de az akáckaró sziklaszilárdan
áll – jól szemlélteti, miért ilyen népszerű 
e betelepített fa. Egy gazzal felvert mellett
az egyetlen művelt telek, távol pedig  már
erdő borítja az egykori szőlőst. A fákból
alighanem tűzifa, vagy a jól jövedelmező
exportcikk, az akác szőlőkaró készül

Pusztuló pince lakószobája Börzöncén
Sok épületben ma is megtalálhatók 
az egykori gazda személyes tárgyai:
kabát a fogason, csizma, Mária-kegykép
a falon, szerszámok, vagy akár egy
lelógó petróleumlámpa – döbbenetes
korlenyomatot adva
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A vég
A II. világháború után a hegyközségi önkormányzatokat felszámolták.
Erre rakódott rá az 50-es években a mezőgazdasági keresetekhez képest
tudatosan magasabbra beállított ipari bér, illetve az 1963-as tsz-törvény
által előidézett viszontagságos helyzet. A terményt be kellett adni a
„közösbe”, s ha volt gyümölcsös is, akkor a hozzájárulás mértéke is na-
gyobb kellett legyen. A tsz-ek a beadott területekkel nem törődtek, és
az elnéptelenedés mellett már más se nagyon. Ugyanakkor, akinek ma-
radt területe, megérte azt művelni, némileg ki lehetett
egészíteni belőle a háztartást. 

Az 1980-as években igen sok szőlőhegyen a hét-
végi házak megépítése, a hobbikert-tevékenység ke-
rült előtérbe, de a víz, villany, szilárd burkolatú út
hiánya miatt ez nem vált be igazán, és az új tulajdo-
nosok többsége hamar veszni hagyta terveit. 

Déli romlás és remény
Minden szőlőhegy sorsa más, de például a Bari-hegy
80%-a parlagon hever, a régi szőlők területének mintegy
10%-át, ha művelik. A 100 évvel ezelőtti kb. 230 bir-
toktestből alig 30-40-en zajlik művelés. Börzöncén
ugyanennyi maradt meg a 300-400, egykor művelt bir-
tokból. Egészen szürreális látványt nyújt a zalai domb-
háton 3 km hosszan elnyúló, néhol a már érett erdőben
álló, omladozó pincék sora. Bennük a jókora prés, a

többi szerszám, van, ahol még a hordók is. A faluhoz közelebb esőket talán
még használják, a legtávolabbiakat azonban nagy valószínűséggel már 
60-70 éve nem művelik. 

A fiatalabbakat már nem érdekli a hegy, az öregek, akik hajdan mű-
velték, már réges-rég Szent Mihály szekerén hagyták itt a földi létet. A tu-
lajdonos – ha egyáltalán tud róla, hogy az – nem foglalkozik a telekkel.
Sokukat megkeresik élelmes vállalkozók, akik némi fizetség vagy részesedés
ellenében kitermelik a felnőtt erdőállományt, ami legtöbbször igen piac-
képes akác. Az invanzív fajoknak egyébiránt kiváló táptalajt nyújtó parla-
gokon az erdő jogilag nem erdő, a zártkerti területen felnőtt, fás szárú
állományt kivágni annyit tesz, mintha az ember lenyíratná a füvet. Mivel
nem erdő, nem kell újratelepíteni, és engedély sem kell a kivágásához.  

Bari-hegyi vezetőnk, Gergely mégis szenvedélyesen műveli szőlőhegyét,
és kitűnő bort készít. Szomszédja, Kovács József nemcsak régi pincéjére
vigyáz, hanem a szőlőhegyi szénakészítés hagyományait is életben tartja,
és szőlőt is telepített. Ekkor fedezte fel az általa kialakított talajszelvényben
a régi szőlőművelési technika, a szőlő-aláforgatás nyomait. Ugyanis hajdan
vagy 60 cm mélyen(!) felásták a szőlőt, ez volt a legkeményebb és a leg-
drágább napszám. 

A Bari-hegyen, nagyon apró lépésekben, talán sikerül megőrizni vala-
mit az utókor számára: a közösség elkezdte visszatelepíteni az egykori al-
máskertet a Szent Donát-kápolna köré, egy kis figyelem az útszéli
keresztekre is jut, és a hegyen ma már az ún. Kámán-körtúra vezet végig.

A tsz-ek a beadott területekkel nem
törődtek, és az elnéptelenedés mellett

már más se nagyon. Ugyanakkor,
akinek maradt területe, megérte 

azt művelni...

A 100 évvel ezelőtti 
kb. 230 birtoktestből alig 30-40-en

zajlik művelés. Börzöncén
ugyanennyi maradt meg 

a 300-400, egykor művelt birtokból. 

A távolabbi pincék
A legkorábban ezeket kezdték el
felhagyni, ezek értéktelendtek el
először. Van olyan területrész, 
ahol az erdészeti út sem a régi 
dőlúton halad. Az erdőben egy vonalba
rendeződve állnak egy valóban 
letűnt kor szobrai

A helyi szabályozás hiánya
A somogyi és zalai aprófalvak
többsége nem rendelkezik külön helyi
szabályokkal  a szőlőterületekről, 
és ez korántsem a települések hibája. 
A valóság szomorú: nem nagyon van
kinek szabályokat alkotni...

Az almáskertben
Gergely és József almafát telepít
vissza e hajdanvolt gyümölcsösbe 
a fajtamentés helyszínéről. 
Ilyen aprónak tűnő, de sok munkát
igénylő ügyekből áll össze 
az értékmentés



Északi kihívások
A dunántúli szőlőhegyek fejlődés- és pusztulástörténete nyilvánvalóan
nem egységes. A Balaton-felvidéken sok minden másként alakult. Kecs-
kés Péter néprajzkutató szerint az Észak-Dunántúl szőlőművelése és bor-
tárolása a 14. század óta mind a szőlőfajták és -művelésmódok, mind a
borminőség, pincekultúra és borkereskedelem szempontjából előbbre
tartott, mint a Balatontól délkeletre és nyugatra eső országrészé. E vidé-
ken a pincék képe, felépítése és anyaga is egészen más, és sokkal többen
is művelnek szőlőt. Ám kihívások itt is jócskán adódnak: az elértéktele-
nedés és a törődéshiány ismeretlen ugyan, de a feldarabolt birtoktesteken
szaporodnak a cifrábbnál cifrább üdülőházak és a kötelező szőlőművelés
mellett a záportározó vagy tűzivízmedence jogcímén épült fürdőalkal-
matosságok klóros vizének tükrében felsejlő tőkék. 

A jobbára jómódú, valamelyik nagyvárosban élő tulajdonos – miután
birtokba és tulajdonba vette a zárkerti ingatlant, rajta a szőlővel, pincé-
vel – felhagy a szőlőműveléssel. A helyi, szigorúnak tűnő, de a valóságban
be nem tartott szabályozás ellenére a házat megnagyobbítja, a telek egy

részét térkövezi, és sok esetben úszómedencét is épít. Az ilyen „alulról
jövő kezdeményezések” mellett a folyamat „felülről” is beindulhat. Ilyen-
kor az önkormányzat módosítja a saját szabályozási tervét, megváltoztatja
a terület besorolását – engedve a társadalmi nyomásnak és az anyagi ér-

dekeinek, átemelve a kijelölt, kiszemelt területrészeket
a szőlőművelésből a belterületi kategóriába…

Jó példákat nyilván a Balaton-felvidékről is sorol-
hatunk! Sok fiatal az utóbbi pár évben ezt a térséget vá-
lasztja új otthonául, és kezd gazdálkodásba, illetve helyi
gazdák kezdenek szőlőterületi rehabilitációba. Mindez
komolyan erősíti az egyre dinamikusabban feltörekvő
„újhullámos” minőségi borászatok táborát.

A helyi, szigorúnak tűnő, de 
a valóságban be nem tartott szabályozás

ellenére a házat megnagyobbítja, 
a telek egy részét térkövezi, és sok

esetben úszómedencét is épít.

József pincéje
Ám sokkal északabbra is találunk
úttörőnek számító helyszínt: 
Csopak a 2015-ben elfogadott helyi
szabályozásával a szőlőterületek
hagyományos beépítését írja elő. Óriási
a nyomás a település vezetőin, nagyon
sokan szeretnének nyaralót a festői
Balaton-felvidéken, de a falu nem
enged: fejlesztési alapelv, hogy Csopak 
a bor és a szőlő „otthona”, így ma már
telekegyesítési, nem pedig -darabolási
ügyek zajlanak a földhivatalban

Gergely a pincéjét rendezi
Társadalomkutatóként és a Bari-hegy
megszállottjaként feldolgozta 
annak történetét és külön 
a Szent Donát-kápolnáét is. 
A hazai nagy múltú szőlőhegyek
históriája korántsem teljesen feltárt

Csepp a tengerben
A helyi szabályok a Dél-Dunántúlon már nem érnek célt, 
átfogóbb beavatkozás kellene...
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